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Es sprechen Schülerinnen und Schüler der Muktangan English School & Jr. College in Pune, Indien, und Raunak Nagul, Schüler der St. Vincent‘s High School in Pune, Indien.
Sayali über beliebte Sportarten

Mein Name ist Sayali Datye. Indien hat eine sehr reiche Sporttradition. Es gibt viele Spiele in Indien, wie zum Beispiel Hockey, Cricket, Kho Kho, Kabaddi und so weiter. 

Wir haben auch körperliche Übungen, wie Surya Namaskara und Yoga, die nicht nur den Körper fit halten, sondern auch den Geist gesund machen können. Heute stehen in Indien die meisten Leute täglich unter viel Stress. Es ist notwendig die Auswirkungen von Stress auf den menschlichen Körper zu reduzieren. Sport spielt eine große Rolle dabei. 

Sumedh über Cricket

Mein Name ist Sumedh Habde. Ich mag Cricket. Ich spiele Cricket jeden Tag. Ich werfe am liebsten den Ball. Man nennt es Balling. Cricket ist in Indien sehr beliebt. Beim Cricket dreht sich alles um das Duell zwischen dem Baller und dem Batsman. Ich spiele Cricket seit sechs Jahren. Ich habe viele Freunde, die Cricket spielen. 

Raunak über Fußball

Mein Name ist Raunak Nagul. Ich spiele Fußball. Ich trainiere Fußball jeden Tag. Fußball ist in Indien beliebt. Ich habe Deutschland besucht. Ich mag den Football Club Bayern München. Ich habe die Spieler getroffen. Fußball ist meine Leidenschaft. Ich kann viele Tricks. Ich habe viele Medaillen. Ich habe sie in Indien gewonnen. Eine Medaille habe ich in Deutschland gewonnen. Mein Traum ist es für Indien Nationalspieler zu werden. 
Sumedh über Kho Kho

Kho Kho ist ein indisches Spiel. Ein Spiel dauert 37 Minuten und es gibt zwei Hälften. In einer Mannschaft gibt es acht verteidigende Spieler und drei angreifende Spieler. Es ist ein sehr alter Sport in Indien. 

Aaryaman über Langdi

Mein Name ist Aaryaman Limaye. Langdi ist ein Spiel, wo man drei Menschen auf einem Bein jagt. Es ist ein berühmtes Spiel in Indien. Es gibt zwei Mannschaften in einem Spiel. Jede Mannschaft hat zwölf Spieler. Das Spiel dauert 16 Minuten. Die erste Hälfte dieses Spiel ist zum Laufen. Die zweite Hälfte dieses Spiel ist zum Langdi.

Aaryaman über Yoga und Surya Namaskar

In Indien ist Yoga sehr beliebt. Yoga hat tausend Übungen. Man nennt sie Asanas. Surya Namaskara ist eine Übung für das Gehirn und den ganzen Körper. Es ist eine Kombination von zwölf Asanas in Yoga. Es hat auch religiöse Bedeutung. Es ist ein Gebet für den Sonnengott. Menschen jeden Alters können Surya Namaskara machen. 
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