Podcast-Transkript: Orte und Worte: Bukarest – Puls der Hauptstadt 

Raluca: Hallo, hallo und willkommen zurück zu unserem Podcast „Orte und Worte“. Mit dir hier sind Diana und Raluca, deine beliebten Gastgeber. Wir haben viel nachgedacht und sind zu einem Schluss gekommen: Heute werden wir über unsere Heimatstadt Bukarest und unsere Lieblingsorte hier reden. Und für diese, die bis jetzt nie unseren Podcast hörten, nach der Beschreibung unserer Lieblingsorte, erzählen wir auch ein paar Erinnerungen von jedem. So, Diana, sollen wir beginnen? 
Diana: Ja, natürlich! Wahrscheinlich der berühmteste Ort in Bukarest ist die Siegesstraße oder „Calea Victoriei“ auf Rumänisch. Bei dieser belebten Straße hat man verschiedene Möglichkeiten, Zeit zu verbringen und einzigartige Erinnerungen zu sammeln. Mit ihren bunten Modegeschäften und bekannten Restaurants wird sie oft als die „Seele der Stadt“ bezeichnet. Meiner Meinung nach ist diese Straße die perfekte Gelegenheit, Bukarest zu erkunden und die fröhliche Atmosphäre der Stadt zu erleben. Aber nur wenige Leute, die über diese Symbol-Straße von Bukarest jeden Tag bummeln, kennen ihre interessante und spannende Vergangenheit. Raluca, bist du neugierig, durch die Zeit zu reisen und die Siegestraße-Geschichte besser kennenzulernen?
Raluca: Ja. Natürlich!
Diana: Super! Das freut mich sehr. Also ich habe früher gesagt, dass die Straße oft als die Seele der Stadt beschrieben wird und tatsächlich ist das irgendwie richtig. Die Siegesstraße befindet sich in der Innenstadt von Bukarest und ist 2.700 Meter lang. Sie wurde im Jahr 1692 von Constantin Brâncoveanu, einem rumänischen Herrscher gebaut. Und später, im Jahr 1878, hat sie ihren Namen erhalten, als die rumänische Truppe den Unabhängigkeitskrieg gewonnen hat. Seitdem ist die „Calea Victoriei“ ein soziales und kulturelles Zentrum geworden. Entlang die Straße kann man unglaublich schöne Gebäude bestaunen, wie die beeindruckende „Capşa Bäckerei“ oder die „Rumänische Athenäum“.
Raluca: Ja, es ist sicherlich einer der besten Teile der Stadt. Als ich jung war, erinnere ich mich, dass meine Familie und ich jeden Sommer zu einem Theater an der Siegesstraße gingen. Und dort waren immer so viele Personen, die spaziergegangen sind. Die Altstadt oder das „Centrul Vechi“ ist auch ein sehr berühmter Ort im Bukarest. Hier sind viele Bars und Terrassen und die Stimmung ist überall so leicht und angenehm. Alle fühlen sich sehr gut! In der Nähe von der Altstadt befindet sich der Platz der Einheit. Es ist wirklich ein fantastischer Ort, wenn man sich entspannen will.
Diana: Ehrlich gesagt, du hast den Vereinigungsplatz fantastisch vorgestellt, aber ich finde es sehr lustig, dass wir über das größte Gebäude im Rumänien zu reden vergessen haben. Der Parlamentspalast ist in der Nähe von dem Vereinigungsplatz und sieht aus wie ein stolzer verschneiter Berg im Zentrum der Stadt. Nicht nur ist er das zweitgrößte Gebäude in der Welt, sondern auch das schwerste.
Raluca: Es wurde 1997 gebaut und die größte Galerie des Gebäudes ist 150 Meter lang und der größte Saal ist 16 Meter hoch und 2.200 Quadratmeter groß.
Diana: Ja, und die Architektur des Palasts gehört zum neoklassizistischen Stil. 
Raluca: In der Nacht glänzt es so schön! Du, Hörer, muss unbedingt hier nach Bukarest kommen und es zumindest einmal sehen! Es ist wirklich toll!
Diana: Die Einwohner nennen oft das Gebäude das „Haus des Volkes““...  Apropos Volk, ich glaube, dass die Leute, die in Bukarest wohnen, viele gute Eigenschaften haben. Die meisten sind nett und wissen, wie man Spaß haben kann. Eigentlich, das ist der Grund, warum diese Stadt so großartig ist.
Raluca: Und das ist nicht alles! Die Fontänen am Platz der Einheit sind auch herrlich. Im Sommer sind sie in den verschiedenen Farben beleuchtet und es gibt auch Musik, wozu das Wasser zu tanzen scheint. All diese Elemente zusammen: eine perfekte Sinfonie.
Diana: Und das Essen ist unvergleichbar. Die Rumänen wissen es zu kochen!
Raluca: Ich persönlich genieße die rumänischen Suppen und die Restaurants in der Altstadt haben sehr leckere Suppe. So, jetzt fragen wir dich: 
Diana und Raluca: Welche schönen Orte gibt es in deiner Stadt? 
Raluca: Schreib es in die Kommentare und wir werden alle lesen! Tschüss!
Diana: Tschüss!

